Обобщающий урок 
  по теме "Климат и климатические ресурсы России»       8класс
 Цели урока:

Образовательные: 

· проверить и закрепить знания, умения и навыки, и определить уровень усвоения основных терминов, понятий и определений по изученной теме, особенностей формирования климата России и климатических рекордов климата; 

· углубить теоретические знания и практические умения в результате обобщения и систематизации основных характеристик и показателей климата России, причин разнообразия типов климатов и климатических поясов. 

Развивающие: 

· развивать и активизировать познавательный интерес к географии, логическое мышление, память, внимание, способствующие нахождению правильного ответа, кратко и последовательно излагать свои мысли, анализировать и делать выводы, находить пути решения проблем, связанные с неблагоприятными климатическими явлениями на территории России; 

· развивать практические навыки применения данных знаний. 

Воспитательные: 
· воспитание ответственного отношения к учебному труду, научить преодолевать трудности, настраиваться на успех в любом деле; 

· формирование навыков сотрудничества. 

Оборудование: карты России – физическая и климатическая, карты климатических поясов и областей, климатограммы, таблицы, схемы, атласы и картосхемы.

Ожидаемый результат: 
1-й уровень: каждый ученик должен знать факторы, влияющие на климат России, уметь применять данные знания для любой местности;

2-й уровень: каждый ученик должен знать факторы, влияющие на климат России, уметь применять данные знания для любой местности; уметь определять тип климата по климатической диаграмме;

3-й уровень: каждый ученик должен знать факторы, влияющие на климат России, уметь применять данные знания для любой местности, уметь определять тип климата по климатической диаграмме; уметь составлять характеристику климата территории.

Тип урока: урок обобщающего повторения.

Форма проведения урока: урок-марафон.
Основные этапы урока: 

1. Организационный момент. 

2. Выполнение заданий соревнования. 

3. Домашнее задание. 

4. Подведение итогов урока (рефлексия по методу неоконченных предложений). 

 1. Слово учителя.


Ребята обратите внимание на доску, там написано «Урок – марафон»

Вопрос: А кто из вас знает, что означает слово «марафон»? 

Марафон – спортивный бег (на 42км 195м) или гонки на самые длинные дистанции.


У нас сегодня с вами интеллектуальный марафон, марафон – знаний. Сегодня мы завершаем изучение темы «Климат и агроклиматические ресурсы». И как спортсмены в соревнованиях прикладывают все силы к тому, чтобы победить, так и мы должны приложить все свои знания, умения и способности, чтобы достойно завершить изучение темы – доказать, что вы уже многое знаете о климате, выяснить как климат и человек влияют друг на друга. Но если в спортивном марафоне бывает только один победитель, то у нас их будет много и совсем не будет проигравших, ведь никто из вас ничего не потеряет, а только приобретет, кто-то новые знания, а кто-то новые знания и хорошие оценки по количеству полученных звёзд, пусть таких ребят будет больше! И так: На старт! Внимание! Марш!

II. Обобщение и проверка знаний .

Задание 1. Разминка-вихрь вопросов.

1. Что такое погода?

2. Что такое изотерма?

3. Что такое ветер?

4. Что такое циклон?

5. Что такое термометр?
6. Что такое антициклон?

7. Что такое воздушная масса?

8. Что такое атмосферный фронт?

9. Что такое трансформация воздушных масс?

10. Что такое климат?
11. Что такое муссон?

12. Что такое атмосферная циркуляция?

13. Что такое испарение?

14. Что такое климатология?

15. Что такое инверсия?
16.Что такое солнечная радиация?
17. Что такое изобары?

18. Что такое теплый фронт?

19. Что такое коэффициент увлажнения?
20.Что такое засуха?

Учитель. Интеллектуальная разминка наша закончилась и как в спортивных соревнованиях далее следует более серьезная нагрузка. 

Задание 2.


Из лепестков надо собрать ромашку. На каждом что-то написано. Ваша задача выбрать из подписанных лепестков только те, на которых написаны климатообразующие факторы, рассказать о них и собрать ромашку.  От команды по 1 человеку- выбирают по 2 правильных лепистка.
На лепестках:

1. Географическая широта местности (+)

2. Выветривание

3. Рельеф (+)

4. Подстилающая поверхность (+)

5. Близость океанов (+)

6. Течения (+)

7. Высота местности над уровнем моря (+)

8. Разрушение почв

9. Влияние человека (+)

10. Град(+)

11. Добыча полезных ископаемых.
(Ученики составляют ромашку из 8 лепестков)

 Задание 3.  По климатограмме определите тип климата .
4. Найдите соответствие между определениями и понятиями:
1) Переходная полоса между двумя
а) Суммарная радиация.

 различными воздушными массами.
б) Атмосферный фронт.
2) Соотношение осадков и испаряемости.
в) Циклон.

3) Атмосферный вихрь с повышенным 
г) Антициклон.

давлением в центре.
д)Коэффициент увлажнения.
4) Атмосферный вихрь с пониженным 
е)Агроклиматические ресурсы.
давлением в центре.
Ж) «Полюс холода».
5) Количество солнечной энергии, 
з)Инверсия
достигшей поверхности Земли.

6) Явления повышения температуры 

с высотой в котловинах Сибири.

7) Оймякон.

8) Свойства климата, обеспечивающие 

сельскохозяйственное производство.
Задание 5. Работа с картой. 

По климатической карте атласа определить тип климата в следующих районах и населённых пунктах России.

1 команда:
1. Москва (умеренно-континентальный пояс, умеренный тип климата);
2. Мурманск (субарктичекий);  
3. Хабаровск (муссонный климат);
4.   Анадырь (субарктический пояс);

1. Камчатка (муссонный климат);

2. Волгоград (умеренный тип климата);
3. Оймякон (субарктический континентальный пояс);
4. Сургут (умеренный пояс, континентальный тип климата).
1. Карелия (умеренно-континентальный);
2. Алтай (континентальный);
3. Север Западной Сибири (субарктический пояс);

4. Сихотэ–Алинь (муссонный климат).
1. Подмосковье (умеренно-континентальный);
2. Сахалин (муссонный климат);

3. Остров Врангеля (арктический пояс);

4. Новосибирск (континентальный тип климата, умеренный пояс);
Физкультминутка.
Задание 6.Конкурс капитанов. “Рекорды климата на территории России”. (Кто даст больше правильных ответов и покажет на карте эти географические объекты)
По два вопроса каждой команде. 

1. “Полюс холода”. (Оймякон–Якутия); 
2. Самая низкая температура января (-71°); 
3. Самая высокая температура июля и где? (+43°С , Астрахань, Волгоград); 
4. Самая холодная зима (-50°С в Якутии); 
5. Самая теплая зима (+6,1°С в Сочи); 
6. Самое теплое лето в России (Прикаспийская низменность, +25,4°С); 
7. Самое холодное лето (острова Северной Земли, средняя t = -1,2°С); 
8. Где выпадает самое большое количество осадков? (Западные склоны Кавказа и Алтая 200 мм в год); 
Задание 7.  Определите по схемам, что изображено. (У доски по одному ученику от команды, а команда называет их основные признаки).  Приложение 3. 

СХЕМЫ  НЕ ПОДПИСАНЫ.

	Циклон 


	Антициклон 
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	Тёплый атмосферный фронт

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



	Холодный атмосферный фронт


1. Циклон. 

2. Антициклон. 

3. Тёплый фронт. 

4. Холодный фронт. 

Задание 8.
- Определите, какому типу климата соответствует описание: 

1. Зима очень морозная и продолжительная. Полярная ночь. Лето холодное, средняя t около 0°С. Осадков не много, но увлажнение избыточное. {Арктический.) 
2. Преобладает западный перенос ветров и циклональная деятельность. Зима не очень холодная, лето теплое. От +12–14°С, на севере, до +22°С на юге. (Умеренный пояс, умеренно-континентальный климат.) 
3. Зимой устанавливается морозная ясная погода – антициклон. Особенно холодно в котловинах – инверсионная температура. Господствует континентальный воздух. Лето теплое (+16–18°С). (Резко континентальный.)
4. Зима холодная и сухая. Снега на сопках почти нет. Летом приходит морской воздух и приносит дожди. (Муссонный.) 
Задание  9  Определить коэффициент увлажнения.
1 группа: Кольский полуостров

2 группа: полуостров Сахалин

3 группа: Краснодарский край

4 группа: Прикаспийская низменность

Задание 10. Тест.
1. Общее количество радиации, достигающей поверхности Земли, называется:

А) солнечная радиация;

Б) радиационный баланс;

В) суммарная радиация.

2. Самый большой показатель отраженной радиации имеет:

   А) песок;

   Б) лес;

   В) чернозем;

   Г) снег.

3. Над Россией зимой перемещаются:

    А) арктические воздушные массы;

    Б) умеренные воздушные массы;

    В) тропические воздушные массы;

    Г) экваториальные воздушные массы.

4. Роль западного переноса воздушных масс усиливается на большей части России:

    А) летом;

    Б) зимой;

    В) осенью.

5. Самый большой показатель суммарной радиации в России имеет:

    А) юг Сибири;

    Б) Северный Кавказ;

    В) юг Дальнего Востока.

6. Разница между суммарной радиацией и отраженной радиацией и тепловым излучением называется:

    А) поглощенной радиацией;

    Б) радиационным балансом.

7. При движении к экватору величина суммарной радиации:

    А) уменьшается;

    Б) увеличивается;

    В) не изменяется.
Ответы: 1-В,  2-Г,  3-А; Б; 4-А, 5-Б, 6-Б, 7-Б.
Задание 11. Творческое. (Более подготовленные учащиеся готовили дополнительный материал).  
1. “ О полюсе холода России”. 

2. “Охрана атмосферного воздуха от загрязнения”. 

“ Меры борьбы с неблагоприятными явлениями»

Учитель. Подводя итог нашей беседы, хочется вспомнить слова Бертольда Брехта:

                       Они пилили сучья, на которых сидели сами,
                       И притом – кричали о своей опытности,

                       О том, как можно пилить ещё быстрее…

                       И они с грохотом полетели в бездну.

                       Взиравшие на них,  покачали головами,

                       Тем не менее, продолжали пилить.

Учитель: Ребята,  объясните смысл этих строк.

IV. Заключение


После бега нельзя сразу останавливаться, надо какое-то время продолжать двигаться. Только в более медленном темпе, вот и я вам предлагаю, пока не останавливаться в нашем интеллектуальном марафоне, а сменить вид деятельности
Я бы хотела при подведении итога урока услышать ответы на такие предложения:

“Сегодня на уроке я повторил…”

“Сегодня на уроке я узнал…”

“Сегодня на уроке я научился…” 

Подведение итогов. 
Домашнее задание: Составить кроссворд  «Климат России»
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